
PROFESORI AI INSTITUTULUI PEDAGOGIC DIECEZAN 
" " - -DIN CARANSEBEŞ IN MEMORIILE INV AŢA TORULUI 

PAVEL JUMANCA 

Laurenţiu Ovidiu ROŞU 
Arhivele Naţonale Serviciul Judeţean 
Caraş Severin 

Pavel Jumanca s-a născut în data de 3 noiembrie 1886 1
, după calendarul vechi, ca 

fiu al Ilenei şi al economului Ioan Jumanca din Caransebeş. 
Pregătirea şcolară a lui .Pavel Jumanca începe la şcoala românească, frecventată de 

copiii din familii cu condiţii materiale modeste. Continuă cu cele patru clase elementare la 
Şcoala Ungurească din Caransebeş, iar apoi, la îndemnul unchiului său, Tata Gheorghe, 
care fusese şi el învăţător scurt timp, a intrat la Institutul Pedagogic Diecezan din 
Caransebeş. Aici şi-a atras în scurt timp aprecierea şi dragostea profesorilor, poate şi 

pentru modestia şi altruismul său, însuşiri potrivite pentru un viitor învăţător. 
După absolvirea Institutului Pedagogic Diecezan din Caransebeş, este repartizat ca 

învăţător la Şcoala Confesională Ortodoxă din Maciova2
, unde funcţionează între 1 O 

octombrie - 17 decembrie 1907. 
La scurt timp este ales de către Sinodul Parohial Ortodox Român din Caransebeş, 

cu 220 de voturi din 240 exprimate, învăţător la Şcoala Primară Confesională Ortodoxă din 
Caransebeş. Aici, tânărul învăţător Pavel Jumanca începe una dintre cele mai rodnice 
activităţi de apostol al culturii româneşti, pe lângă activitatea şcolară, unde s-a remarcat 
printr-o seriozitate deosebită, se implică activ şi în activităţile extraşcolare3 . 

Astfel, în anul 1909 înfiinţează un curs seral de alfabetizare, iar în anul 191 O o 
cantină şcolară şi o Tovărăşie pentru asigurarea vitelor, în care s-au înscris peste 250 de 
membrii. Ca învăţător confesional a condus cantoratul bisericii ortodoxe din Caransebeş 
până la plecarea pe front, în anul 1914.În anul 1912, contribuie la înfiinţarea unei secţii 
Astra, sub conducerea protopopului Andrei Ghidiu, care devine şi preşedinte al acesteia, 
ajutat ca secretar de către profesorul Moise Ienciu şi de meşteşugarul Simion Mageriu, cu 
local propriu, bibliotecă şi ziare. 

Încă de la începerea războiului, din anul 1914, îl găsim soldat la un regimentul de 
honvezi, dar numai până la 17 octombrie 1915, când a dezertat, trecând Carpaţii în 
România4

. 

Pavel Jumanca funcţionează ca învăţător la Coşovăţ până la 1 decembrie 1915, 
când pleacă la Bucureşti, de unde trebuia să ajungă la Armăşeşti, în judeţul Ialomiţa, ca 
învăţător, sperând ca, cu ajutorul consulatului, să-şi poată aduce în România soţia şi cei doi 
copii. Cu sprijinul lui Cassian Munteanu este angajat la o pulberărie a armatei din Lăculeţe, 
în apropiere de Târgovişte. Aici lucrează într-un atelier de confecţionare a grenadelor câte 
11 ore pe zi. 

1 S.J.A.N. C.S.-F.F.B. O.R„ dosar F55/f.d„ f. I. În studiul Pavel Jumanca o viaţă închinată cu modestie 
neamului şi şcolii profesorul Ion Fiat precizează ca dată a naşterii 15 noiembrie 1887. 

2S.J.A.N. C.S. - F.F.B. O.R„ dosar F55/f.d„ f. 2. 
3D 1943, p. 3. 
4/bidem, p. 3 
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La 5 octombrie 1915 apar trupele ruseşti venite în ajutorul românilor. Sunt 
întâmpinate cu urale şi cu flori, speranţa renăscând în sufletele tuturor, dar în 2 noiembrie 
se află vestea că frontul românesc a fost rupt la Jiu şi că duşmanul a intrat adânc în Oltenia 
şi, în plină iarnă, începe retragerea. 

Timp de 3 luni, cât a durat retragerea spre Moldova, cei evacuaţi din pulberăria de 
la Lăculeţe, le-au petrecut în vagoane de marfă deschise, acoperite pe apucate cu scânduri 
înţesate cu dârze, împotriva unui ger cumplit. Au fost trei luni de mizerie, de foamete 
incredibilă, de infern. Abia în preajma datei de 1 martie 1917 fabrica s-a instalat în nordul 
Moldovei, la Dângeni, fiind anexată la Pulberăria armatei de la Budeşti. 

Întors acasă, în toamna anului 1918, este numit învăţător la Şcoala Primară Urbană 
de Stat din Caransebeş5 . 

Între 1923-1926 funcţionează că subrevizor şcolar de control în cadrul Preturii 
Plasei Caransebeş6 , după care demisionează, fiind ales deputat în parlament7

. 

În anul 1933 este numit din nou subrevizor de control, funcţie pe care o va deţine 
până la 15 octombrie 1937, când îşi dă demisia8

. 

În anul 1938 este numit inspector şcolar general pentru învăţământul primar din 
cadrul Inspectoratului Regiunii I Şcolare Timişoara9 , pe care o va deţine până la data 
pensionării, 1 martie 1943. 

Din punct de vedere al activităţii publicistice Pavel Jumanca a întemeiat şi redactat 
revista Şcoala Bănăţeană, organ oficial al Asociaţiei Învăţătorilor din judeţul Caraş 
Severin, între 1922-1924 şi apoi al Asociaţiei Învăţătorilor Bănăţeni, între 1924-1930 şi a 
întemeiat şi condus revista invăţătorul Bănăţean, organ oficial al Asociaţiei Învăţătorilor 
din judeţul Severin, între 193 7-193 8. 

În colaborarea cu Gheorghe Neamţu a publicat: ,,Almanahul învăţătorilor pe anul 
1930", Lugoj, 1929, „Carte de cetire pentru clasa I-a a şcoalelor de ucenici", Tipografia 
Diecezană Caransebeş, „Geografia judeţului Severin", Scrisul Românesc, Craiova, iar cu 
Dănilă Iliţescu „Geografia judeţului Caraş", Scrisul Românesc, Craiova. În colaborare cu 
S. Spulbereanu, I. Popescu-Teiuşan, Vasile Niculescu şi Ion Cioată au întocmit „o serie 
întreagă de manuale pentru şcoalele primare", publicate la Editura Scrisul Românesc din 
Craiova 10

. 

De la data pensionării şi până la data morţii, 1 aprilie 1975, în liniştea casei sale 
redactează cu multă grijă şi migală cele câteva mii de pagini de amintiri din frământata sa 
viaţă 11 . 

În acest material voi prezenta memoriile acestuia despre profesorii acestuia de 
lainstitutul Pedagogic Diecezan din Caransebeş: Gheorghe Petrescu, Antoniu Sequens, 
Traian Ianoşiu şi Dr. Ilie Minea, care îmbină, într-un mod meşteşugit, valoarea istorică cu 
cea literară, aducând informaţii de o valoare deosebită pentru învăţământul bănăţean de la 
începutul secolului al XIX-iea. 

„Gheorghe Petrescu a intrat în serviciul institutului pedagogic din anul întemeierii 
sale. Primele învăţături de carte le făcuse la "Şcoala capitală" (Hauptschule) din 
Caransebeş, din vremea confiniului militar. Şi le-a desăvârşit la Institutul Teologic din 
Caransebeş şi încă din cursul al treilea a ocupat locul de profesor de cântare bisericească 

5Notiţe ... 
60ecizia 1923 
70 1943, p. 3; Notiţe ... 
8Copia 1937 
90 1943, p. 3. 
10Jumanca 1944, p. 72-73. 
11 S.J.A.N. C.S. - F.F.B. O.R., dosar F55/f.d., f. 9. 
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şi tipic. Nu avea multă şcoală, dar era un cântăreţ neîntrecut. Era supranumit "cucuzeul 
Banatului". Şi a fost demn de acest nume, l-a meritat din plin. Toate melodiile bisericeşti le 
cânta de-arostul. Nu cunoştea notele, dar niciodată nu s-a abătut măcar cu un ton de la 
melodia de odinioară. După dânsul s-au aranjat pe note toate izvoarele praznicelor 
împărăteşti şi ale Născătoarei, pricesnele, heroicele şi alte cântări de la feluritele ceremo
nii bisericeşti. Cine le va fi pus întâi pe note? Nimeni n-a ştie aceste. An de an se nimerea 
câte un student teolog, ca să le papirografieze pentru toţi cei ce aveau nevoie de ele. 
Petrescu nu se uita la aceste note, nu le cunoştea, dar niciodată nu s-a abătut de la ele. 

A fost un dascăl de-o conştiinţă rară. Mi-a fost catihet din prima clasă a şcolii 
elementare. La dânsul făceam carte bună şi învăţam - de nevoie, de voie - ce e buna 
cuviinţă şi omenia. 

Profesorul Gheorghe Petrescu a rămas în toată viaţa sa, omul simplu, care nu 
cunoştea regulile "minciunilor convenţionale" ale lumii "civilizate". Nici la vorbă nu era 
iscusit. În grai a rămas "ţăran", deschis sincer ... ''popă de sat". Umbla însă bine îmbrăcat, 
în reverendă îngrijită. Niciodată nu l-am văzut fără reverendă, cum umblau, în timpul lor 
liber, "neoficial" alţi preofi. 

Lecţiile de tipic erau seci şi cu greu puteau fi înţelese. Când am intrat în cursul 
prim, ce ştiam noi de tropar, candac, sidealnă, antifon, catavasie, stihire, ipacoi, doxologie 
şi alte minuni de acestea, de pare că ne vorbea în limba sanscrită. Ne aduna la catedră, în 
jurul său, avea dinainte octoihul mare şi mineiul lunii Decembrie. Ne spunea şi ne arăta în 
carte ... „ Arată cartea" era vorba lui, care a rămas de pomenire în amintirea elevilor săi 
de odinioară. Carte le arăta ca pe toate, aşa cum le spunea, dar mai era şi cu litere cirile 
şi noi habar n-aveam de cetirea cu aceste şi ne uitam „ ca mâţa-n calendar" sau „ ca boii 
la poarta nouă" şi a mai rămas de pomină şi definiţia ce-a dat-o dânsul manualului de 
tipic: "Tipicul este cartea care ne arată că care cântare, că cum şi că când se cântă ... ". Şi 
se făcea mult haz pe şirul acesta de cacofonii, pentru care „ nu avea ureche" ... Învăţam 
tipicul de-a rostul că nu puteam altfel. Cei mai mulţi nu-l ştiau. L-au învăţat doar când !e
a venit rândul să cânte în biserică. „ Arăta cartea". 

Eu l-am învăţat mai uşor. Luam manualul de tipic cu mine la biserică. Mă uitam în 
manual şi ascultam rânduiala serviciului dumnezeiesc din biserică şi mi-am făcut eu 
însumi, câteva puncte de reper, după care mă orientam. Şi astfel am ajuns să fiu cel mai 
bun "tipicaş". Nu se nimerea vr-o slujbă pe care să n-o pot înşira în rânduielile sale cele 
mai amănunţite ... Ideea n-a fost a mea originală. Am văzut-o la colegul meu de clasă şi 
bancă Ioan Udrea şi am prins-o ducând-o la desăvârşire. 

La cântare, metoda era foarte simplă: cânta dânsul şi noi încercam să-l urmăm. Se 
găseau printre noi tineri cu auz muzical, prindeau uşor melodiile, unii le mai ştiau de 
acasă ... Mai eram însă şi din cei "grei de urechi". Nu ne intra în cap melodia oricât s-ar fi 
chinuit cu noi. Eu ajungeam de cunoşteam textul cântării de-a rostul şi tot n-o mai ştiam 
cânta. Dacă la tipic aveam nota "distins", la cântare nu mai ieşeam din "suficient". 

Mi-aduc aminte , nu mai ştiu în care curs voi fi fost. Era către finea anului şcolar. 
Mă pune să cânt singur. Mai cântă el cu mine, mai îmi vin în ajutor colegii de pe lângă 
mine ... Nu merge ... 

„ - Ce pic! Ce pic! ... Mă rog, mă rog, nu şti, nu şti ... N-am ce-fi face? La tipic eşti 
bun, dar la cântare nu şti nimic. Ce pic!" 

Vedeam şi eu că avea dreptate şi tare mă temeam că la cântare rămân corigent, pe 
lângă toate strălucitele calificative ce le aveam la celelalte obiecte de învăţământ. Mă 
plâng către mama. Chiar aducea Taica caşul de la oi. Ia mama vr-o câteva kilograme de 
caş şi i le duce profesorului meu de cântare bisericească. După vr-o câteva zile mă 

177 

www.cimec.ro / www.muzeul-caransebes.ro



''provoacă" din nou la cântare. O mai încurc, mă mai ajută, mai cântă cu mine colegii ... 
"S-a ndreptat, mă rog!. .. S-a ndreptat!." 

Ei, ce să faci? Aşa e lumea, aşa a fost în toate vremurile ... "O mână spală pe 
alta" ... Nu era un om lacom. Se mulţumea cu câte ceva, o mică atenţie. Biserica noastră 
era săracă, lefile profesorilor erau slabe. Aduceau o jertfă că serveau şcoala românească. 
Dacă ar fi trecut în serviciul statului, cu pregătirea lor, ar fi avut o retribuţie cu mult 
superioară, dar au rămas aici, ca să servească cultura românească şi să făurească pe 
luminătorii satelor, care să călăuzească neamul, pe căile întortocheate ale vieţii, spre 
destinele sale. 

Părintele Petrescu nu era un om de carte, dar se putea duce ca preot în oricare 
parohie din dieceză, care i-ar fi asigurat o strălucită situaţie materială. A rămas însă aici 
şi-şi cârpea sărăcia şi nevoile familiale cum se nimerea ... 

Profesorul Petrescu nu era numai cântăreţ neîntrecut, ci un adevărat fanatic al 
cântecului bisericesc şi de-o stăruinţă demnă de toată lauda. În orele de cântare, cânta 
întruna, împreună cu noi. Era neobosit. Mereu repetam. Ne mai ocăra, câte odată, ne mai 
dădea dracului, că era tare "macău" la vorbă, dar insista mereu şi se ostenea şi trebuia să 
facă ispravă. 

La biserică, venea la toate slujbele, în toate zilele. Rânduia cântăreţi de strană, trei 
fn strana dreaptă, de la institutul teologic şi trei "pedagogi" fn stânga. Pe lângă câte unul 
mai slab, rânduia câte unul mai bun, ca să-l ajute. Stătea de obicei în strana dreaptă. 
Dacă vedea că în strana stângă nu prea merge, trecea acolo şi cânta împreună cu cel 
împotmolit. La zile mari, la praznice, când vedea că nu merge cum se cuvine, fi înlătura pe 
cel vinovat şi fi lua locul. Cânta el toată slujba. La liturghie era fn mijlocul cântăreţilor, fn 
cor. Cântau cursurile superioare de la ambele institute. Câteodată încredinţa conducerea 
cântării câte unu_i teolog mai priceput. Stătea fn strana dreaptă, mereu atent la cântare. 
Când nu-i plăcea cum merge, începea să murmure fn surdină, apoi pleca, se urca în cor şi 
lua conducerea. 

Adeseori, fie din cor, fie din strană, cânta singur, câte un izvod al vr-unui praznic 
mai mare sau câte o priceasnă ... Ţinea palma îndărătul urechii şi cânta cu atâta suflet, că 
credeai că se coboară din cer o melodie divină. Ascultau credincioşii cu capetele plecate, 
cu sufl.etele copleşite de duioasă sfinţenie, mulţi aveau ochii fn lacrimi ... 

Marele cântăreţ bănăţean nu avea numai darul neîntrecut al melodiilor divine, cu 
un fanatism neîntrecut se străduia să le împlânte adânc fn sufletele elevilor săi ... să intre fn 
conştiinţa lor, să le ducă cu dânşii fn toată Eparhia, să le prefacă într-un adevărat cult. Şi 
i-a reuşit. Pretutindeni s-au cultivat melodiile sale, s-au răspândit fn tot Banatul, au 
devenit fala şi mândria noastră ... Şi popi şi dascăli, care au povăţuit neamul nostru de pe 
plaiurile acestei provincii de pe plaiurile acestei provincii a ţării noastre ... s-au silit să 
cultive cântarea bisericească ... "aşa cum cânta Petrescu", afirmând cu toată mândria şi 
lăudându-se "că au fost elevii săi". 

Profesorul Iosif Velcean, priceput conducător de coruri şi compozitor şi fost elev al 
Institutului Pedagogic din Caransebeş, scrie fn amintirile sale12

: 

"Cel mai popular a fost profesorul Petrescu ... Înzestrat cu o voce sonoră, un timbru 
de tenor liric şi maestru versat şi fn cele mai complicate ceremonii bisericeşti, artistul 
cântăreţ Petrescu a fost pentru Banat o celebritate a cântecului bisericesc, pe care l-a 
cultivat şi păstrat în forma lui neaoşă bănăţeană, popularizându-l prin elevii săi pe întreg 
întinsul meleagurilor bănăţene. Convins, că pe cale auditivă, cântarea se imprimă mai 
temeinic şi se păstrează veşnic fn memorie, nu aproba transcrierea pe note muzicale, ci 

12Velcean, pag. 28. 
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pretindea ca melodia cântărilor să fie redată din memorie, în deplină sonoritate, dulce şi 
cu vervă artistică. În consecinţă nu folosea niciun fel de instrument muzical, ci-şi fă.cea 
lecţiile cântând din gură ore întregi, toate cântările bisericeşti obişnuite la serviciile 
divine din bisericile bănăţene. 

"Afost aceasta o muncă uriaşă, pe care duhovnicul Petrescu a desfoşurat-o cu voie 
şi elan timp de mai multe decenii, punând astfel baza cântecului bisericesc colectiv, cântat 
de vechea gardă a învăţătorilor bănăţeni, pretutindeni în una şi aceiaşi podoabă". 

La marile ceremonii bisericeşti, când venea episcopul, la toate vizitele canonice ale 
arhiereului, profesorul Petrescu era nelipsit. Prin prezenţa sa ridica nivelul serviciului 
divin, impunea credincioşilor, prin glasul său minunat şi impresiona până la lacrimi pe cei 
prezenţi. 

Aproape o jumătate de veac a fost o podoabă a sfintei biserici străbune. Sfârşitul l
a găsit în plină activitate. Seara târziu a plecat de la cursuri şi dimineaţa a fost găsit mort 
în patul său. 

Niciodată în cursul celor cinci decenii n-a avut concediu, n-a fost niciodată bolnav, 
neobosit şi flin de râvnă a săvârşit muncă bună, muncă de folos. Moartea l-a găsit în plină 
străduinţă 1 

. 

* 
La institutele, pedagogic şi teologic, cântarea bisericească se ridica pe primul 

plan. De dânsa depindea toată cariera de popă şi de dascăl, prin ea se ridica nivelul moral 
şi cultural al satelor noastre. Aşa era mediul social şi cerinţele impuse de vremi. 

La noi, în Banat, poate mai mult ca ori unde, se impuneau şi cunoştinţele muzical 
artistice, destoinicie pentru cultivarea talentului ce se găsea ascuns înlăuntrul sătenilor 
bănăţeni. Şi fericitul vlădică restaurator Ioan Popasu, n-a scăpat-o nici acesta din vedere. 
După plecarea prea devreme a iscusitului cântăreţ de origine caransebeşeană Nichi 
Popoviciu14

, a adus, de pe îndepărtatele meleaguri ale Boemiei pe profesorul Antoniu 
Sequens15

. 

13S.J.A.N. C.S. - F.P.P.J., caiet I, f. 873-881. 
14Nicolae (Nichi) Popovici n. 2 decembrie 1857 Caransebeş - d. 7 septembrie 1897 Sibiu. Originar dintr-o 

familie înstărită de cojocari din Caransebeş, urmează clasele primare la şcoala română şi la cea germană 
din Caransebeş, gimnaziul la Lugoj, Timişoara şi Seghedin şi Institutul Teologic din Caransebeş ( 1876-
1879). În ultimul an la institut, în baza unei hotărâri a consiliului profesoral, îl suplineşte pe profesorul de 
muzică de la Institutul Teologic Pedagogic din Caransebeş. Cu o bursă primită din partea Episcopiei 
Caransebeşului, între 1880-1882 studiază la Konservatorium flir Musik din Lipsea, după cei doi ani 
transferându-se la Viena, unde-şi definitivează pregătirea muzicală după doar un an, aici împrietenindu-se 
cu George Dima şi cu Iacob Mureşanu. Între 1883-1886 îşi desfăşoară activitatea ca profesor de muzică 
vocală şi instrumentală la Institutul Teologic Pedagogic şi ca dirijor al Reuniunii de Muzică şi Cântări din 
Caransebeş. În 1886 părăseşte Caransebeşul şi se angajează la Teatrul Carl din Viena, unde rămâne un an. 
Între 1887-1895 funcţionează ca profesor de muzică şi dirijor la şcolile româneşti din Braşov. Ultimii trei 
ani înainte de moarte îi petrece într-un spital de alienaţi mintal din Sibiu. 

15 Antoniu Sequens n. 17 decembrie 1865 Chotebor, Boemia - d. 5 iunie 1938 Caransebeş. Originar dintr-o 
familie de brutari, datorită talentului, este îndrumat de către părinţii săide mic către muzică, învăţând să 
cânte la mai multe instrumente. În anul 1880, la numai 15 ani este înscris la Schola Cantorum din Praga, 
unde, după patru ani obţine diploma de organist, iar după încă unul, diploma de dirijor de cor. Între 1885-
1887 îşi desfăşoară activitatea ca organist şi cantor la catedrala din Cattaro Dalmaţia, iar între 1887-1888 
ca dirijor al Societăţii Filarmonice din Maccarsca Italia. În anul 1888 obţine un post de profesor de muzică 
la Institutul Teologic Diecezan din Caransebeş, unde va funcţiona timp de 42 de ani. Va preda muzica şi la 
Şcoala Normală de Stat, la Academia Teologică din Caransebeş, de la înfiinţarea ei, în anul 1927 şi la 
Institutul Pedagogic Diecezan din Caransebeş. 
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Venit din ţara muzicii cultivate, în Banatul nostru presărat de atâtea talente 
necultivate, profesorul Sequens a nimerit într-un sol bine roditor şi puţin cultivat. Şi aici, 
la Caransebeş, era cel mai potrivit loc pentru răspândirea cunoştinţelor muzicale, în 
pături cât mai largi. Aici se făurea cârmuitorii satelor noastre16

. 

Când a venit la Caransebeş, nu ne cunoştea bine limba. A învăţat-o însă în curând. 
Lăsăm să-l caracterizeze tot profesorul Iosif Velceanu, fost elev al său, demn continuator 
al străduinţelor sale, de la catedra din Caransebeş: 

"Paralel cu cântecul de strană elevii au primit şi instrucţia cuvenită în materie de 
muzică vocală şi instrumentală. Profesorul Sequens, înzestrat cu o vastă cultură muzicală 
şi cu un ales simţ artistic transformă catedra sa într-un adevărat apostolat, dând Banatului 
vestiţii conducători de coruri, iar muzicii româneşti, preţioase opere, ce-l ridică în şirul 
celor mai valoroşi compozitori." 

"Îmi reamintesc, cu multă admiraţie şi recunoştinţă, strădaniile stăruitoare şi 
munca gigantică ce a depus acest mare înfăptuitor pe terenul muzicii corale şi 

instrumentale, abia înfiripată în viaţa artistică a institutului. În afară de ştiinţele teoretice, 
meritosul profesor Sequens a format din elevii institutului un cor de bărbaţi şi o orchestră 
şcolară, în cadrele cărora elevii de talent, cu voce sonoră şi abilitate la instrumentele 
muzicale, au avut prilejul fericit, de se perfecţiona în arta muzicală. " 

Tinerii talentaţi aveau posibilitatea să se cultive în cunoştinţe, muzica profesorului 
Sequens era un fericit călăuzitor. Mai rămâneam şi noi, cei cu auz muzical slab sau chiar 
fără această calitate. Încerca şi cu noi să facă ceva. Muzica era de mare trebuinţă în 
misiunea noastră, dar rezultatele erau neînsemnate. Şi ne mai lăsa în pace, îşi pierdea 
răbdarea. 

Aveam o dată pe săptămână o oră de teoria muzicii. Învăţam şi noi câte una, prea 
multe nu, n-o prea învăţau nici cei dotaţi şi nici profesorul nu depunea aici prea multă 
stăruinţă. La dânsul muzica se învăţa practic şi o învăţau cei dăruiţi de Dumnezeu cu 
talent muzical, cu auz bun. 

La vioară ne scotea pe rând în faţa notelor, fiecare îşi avea lecţia sa, care cum 
putea progresa. Nu putea opri pe cei buni, după noi ... că ar fi urmat să nu facă nici ei vr
un progres ... 

Ne umplea de ocări şi ne lovea cu arcuşul peste degete ... dar degeaba erau toate. 
"Fals mitocanule! striga câteodată, că învăţaserăm numirea notelor mai întâi după 

sistemul nemţesc C, D, E, F, G, A, H. 
Cu mine avea mare necaz. Nu mergea de loc şi ora de "violină" pentru mine 

devenise un adevărat chin. 
- Mai sus mitocanule! 
Mă uitam la degete. 
-Am spus mai sus! 
- Nu te uita la degete! Urechea trebuie să-şi spună. 
- Pe partea urechii, domnule profesor, aş putea pune degetul şi cu metru mai sus. 

La mine-i tot una. 
- Mă, tu ai ureche de porc! 
Altă dată, când se necăjea cu mine, îmi arunca: 
Mă găluşcane! Am crezut că tu eşti mai cuminte, dar văd că şi tu eşti tot aşa de 

prost ca toţi ceilalţi găluşcani! 
De bună seamă caransebeşeni nu prea străluciseră la muzică. 

16Velcean, pag. 28. 
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De la o vreme mă plictiseam şi eu de violină, îmi era groază când venea ora de 
muzică şi căutam să mai scap de ea, începusem să lipsesc ... să fug de la această oră. 

La examenul de fine de an, se făcea un lucru cuminte: Cei buni cântau la 
instrumente - vioară sau flaut - cei cu "ureche de porc" - şi eram şi de aceştia în număr 
destul de mare - răspundeam la teoria muzicii ... Şi aceasta s-a făcut de bună seamă cu 
buna învoire a autorităţii noastre şcolare... reprezentată prin arhiereul de mai târziu 
Filaret Musta17

, pe vremea aceea arhimandrit şi vicar episcopesc. 
Nu ştiu cum s-a făcut, că la examenul de cursul al patrulea, ni s-a cerut să cântăm 

şi noi la vioară. A fost jale când am început şi noi să scârţâim. Musta avea auz bun. Când 
am ajuns eu la rând, mi-am ales din caietul de muzică, pagina 32, pe care o cântam ceva 
mai bine prin cursul prim. N-o mai ştiam nici pe aceasta ... Când am început să scârţâi, s-a 
încruntat arhimandritul şi m-a repezit: 

"Fugi de-aici mojicule, că-mi strici urechile! 
Unii destoinici cântau în cor şi orchestră. Pentru noi, "cei cu urechea de porc" -

teologi şi pedagogi - era o oră, joi dimineaţa - de la 8 la 9 - de muzică vocală: Cântam do, 
re, mi sol, la, si, combinaţii şi melodii simple ... de i se ura şi profesorului şi nouă. 

Ceilalţi ne numeau "Corul lui Meţianu". Meţianu era pe atunci mitropolitul 
Ardealului şi Banatului, eram corul mitropoliei ... îşi râdeau de noi ... 

Profesorul Sequens ne-a fost nouă elevilor săi şi un preţios îndrumător între căile 
unei vieţi cinstite şi întru împlinirea datoriei. Ne sfătuia mereu, nu prin cuvântări lungi, ci 
prin scurte observaţii şi îndemnuri potrivite ... Avea un ascuţit simţ al realităţii şi o justă 
apreciere a oamenilor şi a faptelor. Nu era un fanatic. Era mai mult un cercetător şi drept 
judecător, bine calculat şi cinstit. 

Stima pe toată lumea, îşi dădea contribuţia sa de muncă pentru folosul obştii, nu s
a amestecat însă niciodată în frământările duşmănoase dintre cărturarii români localnici. 
Era de o sinceritate neobişnuită. Spunea pe şleau ceea ce simţea şi ce nu-i plăcea. Dar nu 
în gura mare, ci numai când era nevoie şi în momentul potrivit. 

Era catolic şi a trecut la ortodoxie. N-a făcut-o nici din convingere şi nici silit de 
împrejurări. După dânsul nu credinţa interesează, ci practicarea ei în viaţa omenească de 
toată ziua. 

Când a fost întrebat de ce şi-a părăsit credinţa strămoşilor a răspuns scurt şi 
limpede: 

"Sunt în serviciul unei instituţii ortodoxe. Toată activitatea mea se desfăşoară aici 
şi în acest spirit. De ce aş face notă discordantă în chemarea mea socială, printr-o 
credinţă străină de misiunea mea? Eu nu pot ierta în sufletul meu niciodată, fapta 
necreştinească şi nesimţită a catolicismului, arzându-l de viu pe rug, pe cehul Ioan Huss. 
De ce? Pentru care păcat? Pentru că a venit cu o nouă reformă? Poate că era de 

17Filaret Musta n. 20 martie 1839 Văliug - d. 14 octombrie 1930 Caransebeş. Născut Filip Musta a fost al 
doisprezecelea copil al preotului Adam Musta din Văliug. Datorită problemelor financiare ale familiei sale, 
la 12 ani începe munca ca elev manipulant la uzinele din Reşiţa, unde învaţă foarte bine limba germană. 
Din clasa a IV-a se întreţine singur, meditând copii din familii înstărite. Urmează gimnaziul la Beiuş, 
Academia de Drept la Debreţin (1864-1867), Institutul Teologic din Caransebeş, finalizat în anul 1868 şi 
Facultatea de Teologie Romano Catolică din cadrul Universităţii din Lipsea (1868-1870), unde a fost trimis 
cu o bursă de către Episcopul Ioan Popasu. În anul 1870 este numit profesor la Institutul Teologic Diecezan 
din Caransebeş, unde predă Studiul biblic, iar din anul 1871 este numit director al acestuia, funcţie pe care 
o îndeplineşte timp de 17 ani. În anul 1875, la Mănăstirea Hodoş Bodrog îmbracă haina monahală. În luna 
decembrie 1891 este ridicat la rangul de arhimandrit, iar în 5/18 octombrie 1902 la cel de vicar episcopal. 
Ales episcop al Caransebeş, în anul 1908, după moartea Episcopului Nicolae Popeea, nu este confirmat de 
către guvernul de la Budapesta. A fost ales senator în două legislaturi, iar la prima sesiune a parlamentului 
României reîntregite, datorită vârstei, a fost desemnat preşedinte de drept. 
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trebuin/ă. Şi asta era crezul lui. Fiecare om îşi are credin/a, concep/ia sa proprie de via/ă. 
Cu ce drept îl împiedici în manifesta/iile sale? E omenesc şi creştinesc acest lucru? 

Dreptul omului să se respecte, oricare ar fi concep/ia sa... Numai atunci avem 
dreptul să vorbim de libertate. 

Profesorul Antoniu Sequens toată via/a a trăit în felul crezului său. N-a supărat 
niciodată pe nimeni şi a fost printre cei dintâi, când a fost nevoie de contribu/ia sa de 
muncă şi jertfă materială18. 

Către sfârşitul vie/ii sale, profesorul şi compozitorul Sequens a îndurat multe 
lovituri ale sor/ii. A trebuit să îndure durerea pentru suferin/ele so/iei sale bolnave, să se 
îmbolnăvească şi dânsul, ani de-a rândul trăind amândoi în mucenicia necazurilor„. 

Toată averea sa a lăsat-o institu/iilor româneşti locale. Avea un frate. l-a lăsat 
doar anumite obiecte ce constituiau amintiri familiale„. "Mi-am câştigat averea aici în 
mijlocul Românilor, o las lor. Am restituit familiei mele numai ce am adus de acolo." 

Eu poate că nu l-am iubit pe profesorul Sequens, când eram elev. Nu l-am putut 
aprecia cu mintea mea de copil. Din îndepărtarea vremilor, după o lungă experien/ă de 
via/ă, după o minu/ioasă analizare a frământărilor sociale locale, tot mai evidentă s-a 
conturat în sufletul meu figura acestui om, ca - cu anii - să se prefacă într-o strălucitoare 
icoană, pilduitoare a cinstei, elenului şi străduin/ei. Şi am sfârşit prin a avea despre 
dânsul un adevărat cult, ca şi pentru cei mai mul/i dintre profesorii mei de la institutul 

d . 19 pe agogic . 

* 

Este de re/inut faptul că la cele mai multe şcoli şi în toate vremile s-a dat şi se dă 
foarte pu/ină aten/ie anumitor activită/i. Sunt cuprinse în programa de învă/ământ îşi au şi 
acestea rostul lor, dar sunt trecute pe plan secund şi se predau aproape numai de 
mântuială. Aşa a fost pe vremuri şi aşa este şi astăzi. 

Când umblam la şcoala civilă gimnastica şi caligrafia ni se predau de profesorii 
altor materii, aşa ca un supliment, ca să se împlinească un gol. La desen aveam profesor 
de specialitate, dar pu/ină ispravă făceam. Ne arăta "desenul model" pe tablă şi noi ne 
sileam să-l copiem. Nu ni s-a arătat vr-odată doar, cum se lucrează metodic un desen. 

La institutul pedagogic, dexterită/ile ni le preda ''profesorul" Traian lanoşiu, fiul 
consilierului referent al senatului şcolar, Ioan lonaşiu, "copil de domn", crescut alintat, n
a fost capabil să urmeze vr-o şcoală mai de seamă. L-a dat tatăl său la pedagogie şi l-a 
făcut învă/ător. Când s-a înfiin/at şcoala de aplica/ie, l-a adus aici. Nu prea era el 
destoinic să călăuzească această şcoală "de model" şi îndrumarea metodică a lec/iilor 
erau nevoi/i s-o facă profesorii de specialitate. L-au dezlegat de această îndatorire şi l-au 
făcut ''profesor" de desen, caligrafie şi gimnastică. Desenele le făceam după modele, pe 
care le alegeam noi singuri, din teancul ce-l aducea cu sine. Fiecare lua ce vrea. Eu în 
toate patru cursurile, an de an, am desenat un cap de om desenat în profil, alcătuit din linii 
simple de tot. Atâta îmi era toată arta mea. Şi-mi primeam şi eu calificativul obişnuit de 
suficient. La caligrafie aveam carte cu modele, mai scriam şi pe carte, literele alfabetului, 
texte de prin căr/i, maxime şi proverbe. Vreme pierdută degeaba. "Profesorul" nostru nu 
şi-a bătut capul să ne arate, să ne îndrume„. Poate nici el nu ştia şi nici nu s-a ostenit vr-o 
dată s-o facă. 

18***0magiul 938 
19S.J.A.N. C.S. - F.P.P.J„ caiet I, f. 881-889. 
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Gimnast era bun. .. Avea un corp frumos, proporţionat şi puternic. Era supranumit 
"atletul". Dar niciodată nu ne-a arătat vr-o figură gimnastică. Făceam câteva mişcări cu 
corpul şi membrele sale, la comandă. La aparate foceam fiecare ce vream şi ce puteam 
face. "Sala de gimnastică" se afla în fundul curţii, pe malul ierugii. Făcuse cândva parte 
din fabrica de bere a lui Homolka. Pe jos avea nisip. Era înzestrată cu un sul de fier, nişte 
paralele, prăjini, funii de urcat şi o pereche de inele. Şedea nepăsător deoparte şi noi "ne 
jucam" cu aparatele. Vorba vine. Se jucau unii, care aduseseră cu dânşii de pe la şcolile 
pe unde umblaseră, câte ceva cunoştinţe. Noi, cei de la şcoala civilă din Caransebeş, 
stăteam deoparte şi priveam, ori povesteam câte ceva de ale noastre. Eu puteam să fiu un 
bun gimnast, mă urcasem în atâţia pomi, sărisem din creangă în creangă, ca maimuţele. 
Se foceau câteodată emulaţii la urcatul pe prăjină sau pe frânghii ... Nimeni nu mă putea 
întrece. 

Traian Ionaş era un ignorant în ce priveşte cartea. Nu cred să fi citit vreodată cr-o 
operă mai de seamă. Era, în schimb iscusit în minciunile convenţionale sociale, bine 
apreciat de femei şi mândru de el, chiar bolnav de grandomanie. Umbla întotdeauna bine 
îmbrăcat şi după croiala modei, cu mustaţă sucită "în furculiţă". În urma slabei sale 
pregătiri cărturăreşti şi conduitei sale de fală în societate fusese botezat de elevii săi, 
''facultantul". 

A dus o viaţă de boem, s-a însurat târziu, cu o fată frumoasă, dar desfrânată. După 
câţiva ani de căsnicie, pornise divorţ, s-a mutat la o soră a sa, preoteasă şi într-o 
dimineaţă ... a fost găsit mort înaintea locuinţei nevestei sale ... cu tâmpla găurită şi 

revolverul lângă el. Concluzia oficială: sinucidere. În noaptea aceea, în casa soţiei a fost o 
adevărată orgie. Şi-a petrecut în beţie şi desfrâu, împreună cu trei bărbaţi de prost renume 
în oraş. Explicaţia: Ianăş a venit noaptea şi auzind ce se petrece în casa sa, a încercat să 
intre, găsind toate uşile încuiate, a tras un glonte prin fereastră şi pe al doilea în tâmplă. 
După opinia publică când a încercat să intre, uşile erau descuiate, însă au stins lămpile ... 

Pe întuneric a fost împuşcat, punându-i-se ţeava armei la tâmplă. A fost aruncat 
apoi în stradă cu arma lângă el. Dovadă că lumea avea dreptate: un vecin, auzind 
împuşcăturile, a ieşit la fereastră. N-a văzut nimic ... Dacă era sinucidere, corpul trebuia 
să fie acolo. Nu era, l-au adus mai târziu. 

Traian Ionaş îşi doarme somnul veşniciei în cimitirul bisericii Sf Ioan Botezătorul. 
Nicio cruce pe mormânt, cum nu se găseşte nici pe mormântul de alături al tatălui său, om 
de seamă în viaţa acestui colţ de ţară20. 

*** 

La institutul nostru pedagogic domnea o atmosferă caldă, familiară. Te simţeai ca 
acasă, între părinţi şi fraţi. Profesorii, neduşmăniţi între ei în frământările sociale, ştiau 
să fie buni colaboratori şi cinstiţi muncitori în creşterea generaţiilor de preoţi şi 

învăţători, cu o chemare aşa de însemnată în viaţa şi progresul satelor noastre. Institutu/ 
nostru era un minunat cuib, cald şi binefocător, în care te simţeai minunat de bine. Toate 
se desfăşurau aici într-o curată dragoste şi o perfectă armonie. Profesorii erau mai mult 
părinţi ocrotitori, decât instructori ai materiei de învăţământ. Domnea aici o viaţă 

patriarhală, cum era, în general, toată atmosfera oraşului. 
În toamna anului 1905, profesorul Enea Hodoş pleacă la Sibiu. Vine, în locul său, 

un profesor nou, tânăr, Dr. Ilie Minea. Om cu frumoasă pregătire, cu strălucite titluri 
universitare, dar cu o condamnabilă conduită morală. 

20/bidem, f. 889-893. 
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În mersul vremii sunt zile frumoase, cu soare şi lumină, căldură şi freamăt de 
poezie. Omul se simte bine şi fericit. Şi vine deodată un vânt nou, care schimbă totul într-o 
rigidă atmosferă şi preface frumoasele sentimente omeneşti în scârbă şi nemulţumire. 

Cu această împrejurare am putea compara venirea profesorului Ilie Minea la 
Institutul Pedagogic din Caransebeş. Originar din Ardeal, de prin părţile Braşovului, a 
făcut carte multă şi bună la Universitatea din Budapesta. Îşi ia titlul de doctor în ştiinţele 
istorice. Era foarte bine pregătit. 

Profesorul Minea a venit la Caransebeş cu idei preconcepute. Credea că institutele 
acestea de lumină şi cultură românească trăiau o viaţă prea patriarhală, prea de lumea 
veche. Cu o îndrăzneală neobişnuită şi nepotrivită, comite o serie de greşeli, care nu-l 
servesc nici pe dânsul şi nici şcoala. 

Mă aflam în cursul al treilea. Intră în prima oră ce-o aveam cu dânsul ora de 
limba maghiară, singur. Se cuvenea să vină cu directorul să ni-l prezinte. De ce nu s-a 
făcut aşa, nu eram în măsură să ştiu. Se duce de-a dreptul la catedră şi începe să ne 
vorbească - pe ungureşte - întrebându-ne câte ceva în legătură cu materia învăţată. Începe 
apoi să critice metoda şi sistemul cu care a lucrat profesorul Hodoş, la care noi ţineam 
atât de mult. Îi pare că prea ''pe rost" s-au învăţat lecţiile, prea în rezumat sunt cuprinse în 
manual (era manualul profesorului Hodoş). Ne mai spune că ne va procura manuale mai 
bune, mai dezvoltate, mai complete, de autori unguri„. Aceasta n-a făcut-o. Uitase sau n-o 
ştia încă, dispoziţia legii în vigoare, că pentru şcolile confesionale, manualele trebuiau 
aprobate de către forurile bisericeşti. 

Ne găseam in luna noiembrie. N-a schimbat manualele, dar ne-a amărât zilele cu 
adăugări şi completări, pe care ni le spunea, încâlcite şi COf!fuze şi din care n-am reţinut 
nimic. Învăţam mai mult - vorba vine - şi ştiam mai puţin. .. Nu mai înţelegeam nici materia 
din carte, o încurcam rău de tot. Era mare cărturar şi foarte slab profesor. În lecţiile sale 
nu era nimic ordonat, nimic metodic ... Sărea de la o idee la alta, făcea o echilibristică.fără 
nicio explicaţie logică. 

Felul său de-a.fi, modul cum se purta, cuvintele de ocară nesocotite ce le arunca, I
au pus în curând în conflict cu toţi elevii şcolii. La început ii priveau cu teamă, ii acordam 
tot respectul cuvenit: aşa eram obişnuiţi in atmosfera de până aici. Nemaiputând ieşi la 
cale cu dânsul în niciun chip, am început să nu-i mai luăm in seamă nici sfaturile, nici 
vorbele de ocară. Lecţiile nu le prea înţelegeam şi notele de clasificaţie, pe care le trântea 
cu nesocotinţă, ne lăsau indiferenţi. 

Mi-aduc aminte de-o scenă aproape comică: 
Chemase la tablă pe colegul meu Ioan Popa Curescu. Îi dictase ceva pe româneşte 

şi-i cerea s-o scrie pe ungureşte. Curescu cunoştea bine limba maghiară, fusese câţiva ani 
într-un birou notarial birou. lui Minea nu-i place traducerea şi-l ia cu ocări. Curescu face 
o mişcare de dispreţ din buze. 

- Ce-i mă? Ce faci din buze ca iepurele? Măgarule! Am să-ţi trântesc un 
nesuficient şi vei rămâne închis peste amiază„. 

- Domnule profesor, vă rog să vă măsuraţi cuvintele. Eu nu sunt un copil! 
- Taci şi scrie mai departe! 
- După ce mă faceţi măgar? Să stau închis peste amiază? Îmi daţi nota insuficient? 

Şi să mai scriu? Nu sunt nebun. Scrieţi dumneavoastră. Noi nu suntem obişnuiţi la această 
şcoală să fim trataţi în felul ăsta. A trântit creta şi a plecat la loc. Aşa s-a pus în conflict cu 
toată şcoala. 

Prietenul meu Gheorghe Guga, băiat serios, foarte conştiincios şi cuviincios, era o 
fire impulsivă. Nu îngăduia să fie umilit, când dânsul avea dreptate. Copilul cel mai 
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ascultător şi mai supus disciplinei şcolare, se revolta cumplit în faţa unei nedreptăţi. 
Ajunge în conflict cu Minea. nu mai ştiu pentru care motive îl face măgar. 

Domnule profesor, eu nu sunt măgar! Vă rog să vă purtaţi cu mine omeneşte. Ori 
ce s-ar întâmpla, eu nu îngădui nimănui să mă jignească, nici dumneavoastră, chiar de aţi 
fi papa de la Roma. 

- Cum? Îndrăzneşti să mai vorbeşti? 
- Domnule profesor! ... 
Guga, cu faţa palidă, cu ochii în flăcări cumplite, cu pumnii strânşi, se uita mut şi 

nemişcat în ochii profesorului ... Pe Guga l-au tras colegii săi pe bancă, iar profesorul a 
tăcut. Şi-a dat seama de situaţie. 

Prietenul nostru a rămas încruntat şi dus pe gânduri, nu zice un singur cuvânt. 
Unul dintre colegi aruncă vorba. Cu Minea n-o să mai ieşim la cale. Omul asta ar trebui 
bătut ... 

- Ai dreptate - răspunde cu glas sugrumat şi apăsat, Gheorghe Guga. Dacă voi îmi 
daţi cuvântul de onoare c-o să săriţi toţi asupra lui, eu cum intră în clasă, îi pun mâna în 
gât ... Nu-l mai pot suferi, dau de potcă cu el. 

S-a potolit. Ne-am dat seama de gravitatea intenţiei noastre nesocotite. 
Cu un an în urma noastră era prietenul meu Petru Domil, cu care am fost 

împreună la şcoala românească. După un conflict grav, Minea îi dispune să stea închis în 
clasă peste orele prânzului, împreună cu încă vr-o doi colegi de-ai săi. După ora unu 
profesorul vine să-i inspecteze. Domil se culcase pe bancă. Nu se scoală la intrarea 
profesorului. 

- Scoală-te dobitocule! 
- Dobitoc eşti tuf 
- Cum? ... În. .. d. .. d. .. răzneşti să ... să ... Nu poate nimeri nimeni vorbe cumplite ca 

enervarea. Se repede cu pumnii ridicaţi asupra elevului, acesta ţipă din toate puterile: 
"Să nu te apropii de mine. Cristoşii şi Dumnezeu mamei tale de câne turbat, că-ţi 

vărs maţele! ... Până când îţi baţi tu joc de o şcoală întreagă. Şi scoate Petru al nostru un 
briceag lung, păcurăresc. 

Minea a şters-o repede pe uşă afară. Se întâmpla o nenorocire, de rămânea de 
pomină. 

Într-o zi, la ora de limbă maghiară, vrea să ne dea lucrare scrisă, să traducem pe 
ungureşte şi încă în versuri, frumoasa noastră baladă populară "Mioriţa". 

Eu eram dintre elevii mai blânzi, mai cu scaun la cap, observase şi dânsul că eram 
dintre cei mai buni la carte ... 

Mă scol: 
- Domnule profesor, Mioriţa e o poezie grea de tradus. Ne este imposibil s-o facem. 
- Ei, aşa cum este, o veţi face ... Tocmai aici se va vedea ştiinţa voastră. 
- Dar, domnule profesor, vă rugăm să vă gândiţi cum s-ar putea spune pe 

ungureşte: "Pe-un picior de plai, pe-o gură de rai" sau "Mioriţă laie, laie bucălaie" ... Vă 
rugăm să ni le traduceţi dumneavoastră versurile acestea ... 

A încercat, a încurcat-o rău şi ne-a dat altă lucrare. 
Profesorul Ilie Minea nici în societatea caransebeşeană n-o ducea prea bine. 

Primit cu toată dragostea românească, prin conduita sa grandomană i-a înstrăinat pe toţi 
cărturarii români. Profesorul Bălan i-a dat - într-o societate bună - o straşnică lecţie de 
bună purtare. Tânărul nostru profesor, cu aere de savant, discuta o mulţime de probleme 
culturale şi de ştiinţă. Avea cunoştinţe frumoase, dar ambiţiile sale exagerate l-au făcut să 
depăşească aceste cunoştinţe şi să orbecăiască în termeni necunoscuţi, străini cu totul 
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pentru dânsul. Îşi închipuise că aici, la Caransebeş, în viaţa aceasta patriarhală, nu va 
găsi oameni care să-l poată controla în ştiinţa sa. Se fălea cu cunoştinţele sale de limbă 
engleză, începuse el ceva, dar era prea puţin. Cei de faţă zâmbeau cu bunăvoinţă sau 
indolenţă„. Profesorul Bălan însă nu era dintre aceştia„. El cunoştea bine limba engleză şi 
avea o vastă orientare culturală. Firea nu-i îngăduia să tacă. Începe să discute, pune o 
seamă de probleme, Minea începe să se piardă, fi ia apoi pe englezeşte şi-l umileşte cu 
urâte vorbe de ocară„. 

Profesorul Ilie Minea ajunge în curând în mrejile lui Burdia. I se dau ore de limba 
română la liceu, ia conducerea foii "Severinul" a primarului Bordan, de culoarea 
guvernului de la Budapesta. 

Ducea o viaţă nepotrivită cu misiunea sa de profesor. Făcea chefuri în localuri cu 
nume rău, pe unde umblau numai oameni fără căpătâi şi certaţi cu morala socială. După 
un chef monstru, n-a avut bani să-şi plătească cheltuielile sale şi ale adunăturii cu care se 
înhăitase. A dat o notă, încâlcind pe profesorul Dr. Petru Barbu. Şi acesta, de teama de a 
intra în gura lumii, fiind şi aşa ţinta de căpetenie a loviturilor date de familia Ionescu - a 
plătit suma de vreo 70 de coroane, leafa lunară a unui bun funcţionar. 

Şi de câte ori nu l-am văzut ziua, noi elevii săi, ieşind din localuri de noapte, topit 
rău de tot, de se legăna pe două cărări. 

Toate aceste împrejurări au contribuit la decadenţa sa. În societatea 
caransebeşeană nu-l mai lua nimeni în seamă, noi, elevii săi, nu-l mai ascultam, adeseori 
eram chiar necuviincioşi cu dânsul. Carte nu prea făceam. 

În cursul al patrulea, la limba română, aveam istoria literaturii române. Manualul 
nostru cuprindea toată istoria literaturii noastre, prescrisă de programa de învăţământ, 
mai în rezumat, după posibilităţile noastre de pricepere, dar se găsea aici tot ce se 
cuvenea să ştiu ... 

N-a luat în seamă cartea. A început să ne dicteze dânsul, s-a pierdut în amănunte -
cu Eminescu ne-am ocupat şase săptămâni încheiate - am ajuns la finea anului şcolar şi 
noi nu.făcusem nici jumătate materia de învăţământ„. Când mai aveam vr-o trei săptămâni 
până la examen, ne-a spus scurt: 

"Învăţaţi din cartea voastră, care ce poftiţi. Dar din toată clasa numai eu am putut 
s-o duc la capăt. Mie îmi plăcea literatura, eu învă/am din manual totul, că mă aşteptam 
să nu facem nimic după dictatul profesorului. 

Şi când a încercat cu noi să facă o reprivire asupra cunoştinţelor noastre, a 
declarat-o sincer şi pe faţă: Singur Jumanca ştie, toţi ceilalţi nu şti/ i nimic. Şi drept 
rezultat, eu am primit la finea cursului al patrulea nota ''foarte bine", iar Jon Ştefan, 

colegul meu "distins". A recunoscut singur, în urmă neştiinţa sa şi nedreptatea făcută. Şi 
această împrejurare dovedea lipsa de seriozitate şi de conştiinciozitate a profesorului. 

Eu trăiam bine. Eram cuviincios şi elev bun. Mă aprecia, dar avea momente, când 
sim/ea o adevărată plăcere să mă supere, „. să mă umilească. Era în firea lui, o făcea şi cu 
alţii. De aici nota la limba română. Ne dă odată o lucrare. Eram în cursul al patrulea. La 
lucrările în scris, la limba română, nu mă întrecea nimenea, doar Jon Ştefan îmi mai făcea 
concurenţă„. Îmi califică lucrarea: conţinut "distins", formă externă "suficient". 

Îl întreb nedumerit: Domnule profesor, ce înţelege/i dumneavoastră prin ''formă 
externă"? 

- Ei, ei, iacă„. Formă externă,„. formă externă„. Şi ortografia face parte din forma 
externă ... 

- Dar, domnule profesor, văd că subliniaţi cu roşu doar un singur cuvânt. Eu din 
obişnuinţă l-am scris cum l-am învăţat la dl. profesor Hodoş, "sânt" în loc de "sunt", cum 
cere ortografia Academiei Române„. 
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- Ei, ei, mai sunt şi altele, nu le-am subliniat pe toate. 
- Dar toată ortografia din lucrarea mea este după Academia Română. Vă rog să-mi 

arătaţi şi celelalte greşeli, ca să mi le îndrept. 
- Mai las-o în pace! Ce mă tot pierzi? În definitiv fiecare profesor are dreptul să-şi 

aibă ortografia lui. 
- De aceea avem, domnule profesor, în scrisul nostru românesc mai multe soiuri de 

ortogrqfii, decât litere în alfabet. 
Nu s-a supărat, a început să râdă, mi-a luat caietul şi a tras peste nota "suficient". 
La istoria literaturii maghiare, la Hodoş se folosea un manual potrivit 

cunoştinţelor în această limbă ale elevilor, mai concis, mai pe scurt„. cam vreo 200 de 
pagini. Profesorului Minea nu-i place acest manual. Ne aduce altul mult mai dezvoltat, în 
două volume mari, de vreo patru sute de pagini fiecare. La limba maghiară, a făcut lecţii 
mai bine rânduite, dar era materia din cale afară de multă. Am mai lăsat afară, dar vreo 
cinci sute de pagini tot a trebuit să le învăţăm. 

Eu nu ştiam prea bine ungureşte. Am învăţat de-a rostul totul. Ceasuri de-a rândul 
citeam cu glas tare în casă, prin curte sau grădina casei, primăvara pe câmp şi printre 
grădini„. până am ştiut să reproduc fără greşeală cele patru cinci sute de pagini. 
Înţelegeam totul, învăţam însă temeinic, căci ştiam că la examenul de capacitate, una din 
cele trei lucrări scrise va fi din istoria literaturii maghiare şi-mi prindea bine osteneala 
depusă. Şi am reuşit. La capacitate, am avut cea mai bună lucrare la limba maghiară. 

Profesorul Ilie Minea într-o bună zi a părăsit Caransebeşul. Nu mai ştiu motivele. 
De bună seamă conduita sa morală i-a creat o situaţie dificilă şi a fost nevoit să plece. 
Rămăsese fără catedră. Într-o vreme ajunsese "educator" sau "institutor", la copiii unui 
moşier prin comitatul Macon dincolo de Dunăre. Şi pe urmă n-am mai auzit nimic de 
numele lui. 

Când mă aflam în Moldova, în cursul primului război mondial, în vara anului 
1917, mă duc la Botoşani la şcoala militară, să-mi întâlnesc prietenii, care veniseră din 
lagărele de prizonieri din Rusia, cu primul batalion de voluntari. Găsesc acolo pe 
Trandafir Buru, pe atunci învăţător la Cladova, din nordul Severinului, Josţf Badescu din 
Ghilad, Gheorghe Cândaş din Şag, Petru Sfera din Berzovia şi pe colegii mei de clasă 
Iosţf Velovan şi Alexandru Florei. 

După bucuria revederii, mai stăm de vorbă multă vreme. Deodată Florei îmi 
spune: 

- Mă, şti tu cine mai e aici cu noi? 
- Cine? 
Ilie Minea. E plutonier. 
Îl găsesc în curtea şcolii. M-a recunoscut. Mi-a povestit că înainte de izbucnirea 

războiului a trecut în România, a intrat aici în învăţământ şi e profesor la un liceu în 
Giurgiu. 

L-am întâlnit apoi în Iaşi, în primăvara sau vara anului 1918. Se demobilizase. Era 
în timpul când profesorul S. Mehedinţi, ministrul cultelor şi instrucţiunii publice, în 
guvernul Marghiloman, de la laşi, venise cu "legea de organizare a învăţământului 
poporal" şi proiectase un fel de şcoli poporale de grad superior. Minea îmi zice: 

- Domnule ai fost unul din cei mai buni elevi ai mei. Pregătirea dumneavoastră 
este superioară învăţătorilor din România. Fă-ţi o cerere şi dă-o directorului general - nu
i mai reţin numele - o să vorbesc eu cu el că-l cunosc bine. Şi-o să te cunoască. România 
are mare nevoie acum de învăţători. 
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Mi-am depus cererea, după cum mi-a spus. Nu s-a făcut nimic. Nu mai ştiu dacă a 
vorbit, sau nu, cu directorul general. S-au schimbat evenimentele şi ... am venit acasă. 

Profesorul Ilie Minea a rămas la Iaşi. Istoric de seamă, a ajuns profesor 
universitar. Şi era spaima studenţilor şi a profesorilor de istorie, care au fost trimişi să-şi 
dea capacitatea la Iaşi. Au păţit-o cu el şi bănăţeni de-ai noştri. 

S-a stins pe acolo, nu mai ştiu în ce împrejurări21." 
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PROFESSEURS DEL'INSTITUT PEDAGOGIQUE DIOCESE DE CARANSEBES DANS LES 
MEMOIRES DE PAUL JUMANCA 

(Resume) 

Entre Ies fonds personnels ou familiaux et Ies collections conservees dans Ies (depots) entrepots du 
Departement des Archives Nationales deCaras Severin , le fond personnel Paul Jumanca de Caransebes est 
remarquable par sa valeur historique mai aussi celle litteraire des informations pour l'histoire locale et 
nationale â partir du debut du XX-e siecle. 

Issu d'une famille paysanne dans Caransebes, Paul Jumanca reussit grâce au travail achame, de 
surmonter sa condition et â bâtir une carriere fructueuse en matiere d'education. 

Apres l'ecole nationale et hongroise d'Etat, ii poursuit ses etudes â ('Institut pedagogique diocese de 
Caransebes. II a commence sa carriere comme professeur de religion â Maciova pendant deux mois, puis ii a 
ete elu enseignant â l'ecole confessionnelle de Caransebes. II va â la guerre dans l'armee austro-hongroise, 
mais ii desert et revient en Roumanie, ou ii s'enrole dans l'armeeroumaine. 

Retoume â Caransebes ii reprent l'activite d'enseignant, ii occupe le poste d'inspecteur scolaire, ii est 
elu au parlement pour depute et entre 1938-1942, est nomme inspecteur general de l'ecole primaire dans le 
comte, de Severin et apres pour la region de Timisoara. 

Sorti â la retraite, ii s'ocuppe d'ecrire des memoires, en reussissant â ecrire des dizaines de cahiers de 
souvenirs. 

En ce materiei je vais vous presenter Ies memoires de Paul Jumanca sur Ies professeurs de )'Institut 
pedagogique diocese de Caransebes: Gheorghe Petrescu, Antoniu Sequens, Traian Ianoşiu şi Dr. Ilie Minea. 

21 Ibidem, f. 893-906. 
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